

乡村振兴在青海 铺展富民新图景

本报记者 丁玉梅

一大早，海北藏族自治州祁连县野牛沟乡边麻村村民颜军开车直奔县政府所在地，去年他和村民合办的梅龙掌畜牧业经营专业合作社产业升级，建成牛羊肉加工车间，牛羊肉进超市，需要办理食品安全生产相关手续，这阵子他一直在忙前忙后。

收购牛羊、办合作社、发展电商……短短几年间，颜军快速成长，从一名普通牧民成为带领村民致富的新时代牧民。

走进梅龙掌畜牧业经营专业合作社(以下简称合作社)，上千头牦牛专注地吃着饲草，个个膘肥体壮。“以前传统放牧方式，牧民收入没有多少，不过现在不一样，政策鼓励老百姓发展，大家日子一天一个样。”颜军笑着说。

野牛沟乡边麻村地处黑河峡谷深处，距离祁连县城八宝镇80多公里，且只有养殖业和单一的青稞、油菜种植业，发展产业十分不易。

“青海最大的价值在生态，最大的责任在生态，最大的潜力也在生态。”“三个最大”给予祁连人新的启示，依托全国草地生态畜牧业试验区建设，祁连县大力推进集约化生产、规模化经营，颜军成为其中一员。

“2015年，最初建立合作社就是将大家的牛羊集中在一处养殖。出栏数量大了后，找上门的牛羊收购商多了。”合作社牛羊需求量越来越大，颜军开始收购村民的牛羊，村里出栏的牛羊多了，收入也增加了不少。

随着资金的积累，颜军在八宝镇设置专业屠宰点，租商铺开始销售牛羊肉。之后动员村里的妇女在合作社制作酸奶、酥油等农畜产品，拿到八宝



梅龙掌畜牧业经营专业合作社养的牦牛。

本报记者 丁玉梅 摄

镇店铺售卖，边麻村村民收入又添了一笔。

“我在合作社五六年了，刚开始做酸奶，现在在加工车间做副食，工资涨到三千多元，干得好了还有提成拿！”边麻村村民马赛娘喜滋滋道，每个月有固定收入，家里的“光景”是越来越好了。

去年10月，通过祁连县政府的引导，合作社成功入驻祁连小微企孵化园区，牛羊肉分割、副食加工上线，合作社实现提档升级。

“合作社新增加工车间，群众的牛羊随时可以出栏销售。”边麻村党支部书记索南俄日告诉记者。

“等食品安全生产许可证等证书办理好，需要的牛羊数量会越来越多，村里人的收入不用愁了。”两年前，边麻村民马金贤加入合作社专门从事牛羊收购工作，上个月牛羊出栏的多，他拿到手的工资有1万多元。

祁连县围绕“四地”建设，立足绿色有机畜牧业资源禀赋、区位优势和产业基础，持续推动畜牧业资源优势不断向经济价值转变。将15家农牧业企业、合作社及家庭牧场纳入联合体，发挥新型经济合作组织的服务、示范和集聚作用，带动全县129个专业合作社、119个家庭农牧场，不断完善和细化产业价值链，推动形成“龙头企业+新型经营主体+农牧户”的生产经营和管理模式。

“前不久，村里将200万元乡村振兴相关资金购置牦牛投入到我们合作社，合作社从今年开始分红。”颜军计划办好手续准备往内地销售牦牛肉，他算过一笔账：“牦牛肉分割销往内地市场，每只牦牛至少能增收1000元。”

“村民提供牛羊，合作社来加工销售，同时合作社还能吸收村里的剩余劳动力，年底还有分红拿。”索南俄日说，有了发展方向，接下来全村人会将思想统一到党的二十大精神上来，凝聚力量全面推进乡村振兴，努力铺展边麻村富民新图景。

合作社里的“振兴密码”

本报记者 张子涵

初春的玉树藏族自治州，寒风呼啸，积雪覆盖着灰黄的草原。我们放眼望去只有零星的牛羊在雪地中安静地觅食，目光所及之处皆是一幅幅动人高原冬日风景图。

2月9日，从玉树市出发走了快一上午的车程，来到了称多县称文镇的岗茸村。

“今年我们也要更加努力，争取明年还能继续领到村里发的奖金。”正午时分昂文土丁正在给自家的牛添着饲料，淳朴地笑着，温暖的阳光照在他的脸上，黝黑的面庞上泛着刚劳动过后的红光，眼神中透露出的则满是对牛群的关心。

岗茸村是个半农半牧村，村里的畜牧业合作社又分为了四个小队，昂文土丁就是二队的队长，去年他们队负责养殖的牛群新生了很多小犊，不仅数量多而且存活率也是四个队中的第一名，所以，在年底开村民大会的时候，村两委给他们小队发了2万元奖金。

“奖金不像分红，不是每个人都能分到的，而是只有成绩突出的人才有资格领到。发奖金既是对取得成绩的一种肯定，也更是对其他小队的一种激励，大家相互比拼相互竞争，形成良性竞争氛围，从而让整个畜牧业合作社提高生产积极性，让合作社变得更‘高效’。”岗茸村村支书才文多藏说。

提到合作社的奖金制度村支书才文多藏打开了话匣子，原来在2017年村里合作社刚起步时就已具有一定规模，草山、牛羊、人力等等，大家通过各种各样的方式入股，牛羊全部合



牛群补饲让合作社更高效。

本报记者 张子涵 摄

养，村民们到合作社干活还能领到一份工资，等到年底大家再根据合作社一整年的出栏收益集体分红，那几年村里牛羊出栏率很高，大家领到分红后也心满意足，对合作社模式赞不绝口。

可是，好景不长，第二年合作社在经营的过程中就出现了一些问题。“2018年合作社正常运转，但是有些村民出现了‘躺平’的思想，想着反正牲畜都是大家在养，分红也不会少分一

人，所以自己干脆事事不管，等着到年底分红就行，‘等靠要’思想严重，结果导致那年合作社整体效益下滑，最后分红大家也没能分到多少钱。”才文多藏说。

合作社效益的下滑直接导致了部分村民产生了退社的念头，才文多藏自己心里也着急，本想着合作社能给大家带来更多收益，没想到现在却成了大家的“累赘”，那段时间才文多藏和村“两委”的同志们每天都开会研究

有什么好办法能解决难题。

“要不我们召开村民大会听听大家的想法。”一位村干部的话点醒了才文多藏。“好！大家一起商量问题总有解决办法。”才文多藏马上着手准备起来，很快村民大会如期召开，“要多买些种牛种羊。”“要给不负责人惩罚。”“要雇更多的人为牛羊负责。”……大会上村民们激烈的讨论，给才文多藏提供了很多新想法。

最后才文多藏和村两委决定试试“奖惩机制”，给养殖效率高的奖励，给养殖效率低的惩罚，村两委马上制定了详细的奖惩方案，很快方案就通过了入股合作社村民们的投票支持。“刚开始还担心会不会打击农民的积极性，不过很快合作社取得的成绩就打破了我的顾虑，2019年大家都想着争取奖金，对合作社的工作热情都非常高涨，到年底时我们合作社的效益有了明显的增加，‘奖惩机制’起了很大作用。”才文多藏说。

加入合作社是高原农牧民群众增收致富选择最普遍的方式，但数量多难免会出现同质化严重、核心竞争力不强等问题，所以找到一条适合各自合作社的发展路径就是关键所在。在岗茸村“奖惩机制”已经连续运行了三年，合作社的收益也在逐年上涨，他们通过调动村民们的主观能动性，让合作社变为“竞技场”，让高质量发展与乡村振兴同频共振，为村民们追求幸福生活打下了坚实基础。

“今年，我们要继续加大政策、资金的扶持力度，让有特色的合作社能走得更远，全力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接落地见效。”称多县乡村振兴局办公室副主任代青说。

第九届“中国梦·青海故事” 有奖征文启事

奋进新征程，建功新时代。建设现代化新青海的火热实践蕴藏着新故事、凝聚着新伟力。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，大力培育社会主义核心价值观，引导广大作者坚持以人民为中心的创作导向，在“深入生活、扎根人民”的主题实践中讲好生动鲜活青海故事，增强人民精神力量，中共青海省委宣传部、青海日报社和青海省作家协会联合举办第九届“中国梦·青海故事”有奖征文活动。

一、征文主题：“中国梦·青海故事”

二、征文来稿时间：从即日起至2023年11月30日。

三、征文要求：

1. 坚持现实主义创作原则，聚焦青海各地各行业各领域在奋力书写全面建设社会主义现代化国家青海篇章的伟大实践中涌现的鲜活故事和感人事迹，生动展现广大群众在新时代的昂扬精神风貌和丰富多彩的生活实际，特别要凸显青海新时代10年伟大变革和党的十九大、二十大以来的巨大发展成就。

2. 紧扣主题，内容传递正能量。

3. 本次征文分文字稿和视频稿

两类。文字类稿件体裁以散文、报告文学、非虚构等纪实性叙述文体为主，写作手法上注重突出文学性和叙事性，见人见事，情感真挚，字数在5000字以内。视频类稿件以人物报道为主，要求画面清晰，可附简短介绍性文字，也可直接以视频方式呈现，短视频(3分钟以内)与长视频(3至8分钟)两种。

4. 来稿须为本人原创，未公开发表过(含报刊、网络等)的作品。

四、投稿方式：本次征文仅接受电子邮箱投稿。来稿请发至邮箱1425834272@qq.com、jiangheyuan9999@163.com、qhxx6306841@163.com，并在邮件上注明“‘中国梦·青海故事’有奖征文”字样，稿件中注明作者联系方式。

五、作品奖励：青海日报、青海观察客户端、《青海湖》文学月刊、青海作协微信公众号等媒体将从征文中择优刊登作品。征文结束后，主办单位将评选出若干优秀作品予以奖励。

中共青海省委宣传部
青海日报社
青海省作家协会
2023年2月17日

格尔木：“三学三促” 推进党的二十大精神落实落地

格尔木市积极引导全市领导干部把思想和行动统一到党的二十大精神上来，切实做到全面学习、全面把握、全面落实。

以学促先，筑牢思想根基。充分发挥市委理论学习中心组和各党组(党委)理论学习中心组领头雁效应，引导领导干部将党的二十大精神与做好本职工作有效结合。借助青海干部网络学院平台，围绕党的二十大精神、《中国共产党章程》等，组织全市1100余名领导干部参加线上网络培训。

以学促宣，掀起学习热潮。通过“领导干部带头学+党员干部跟进学+线上线下全员学+‘跟随足迹’现场学”“四学”模式，组织各级领导干部原原本

本对党的二十大精神报告和修订后的党章进行再学习、再巩固。充分发挥四级理论宣讲体系作用，采取“六讲二宣”等举措，深入企业车间、田间地头等进行集中宣讲，大力营造浓厚学习氛围。

以学促干，强化履职能力。结合“我为群众办实事”实践活动，将党的二十大精神学习宣讲与解决群众“急难愁盼”问题相结合，切实以回应群众期盼、增进民生福祉作为推动党的二十大精神落实落地的实际举措。不断从学习中加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼，始终保持开拓进取的锐气和不畏艰险的勇气，创造性开展各项工作。

(格组宣)

湟源：基层党建与 为民办实事同频共振

为进一步凝聚党建合力，办好民生实事，湟源县东峡乡通过建阵地、搭平台、优服务，为当好群众的“贴心人”注入“红色细胞”，实现基层党建与为民办实事同频共振。

湟源县东峡乡积极构建“党群服务中心+新时代文明实践所(站)”“二级基层党建管理服务模式，有效打造“零距离”服务群众的红色“微阵地”，实现党建发展、乡村治理、服务群众深度融合。探索形成包括党建“微课堂”、活动“微阵地”、为民“微服务”、致

(湟源组)

国网海北供电公司开展 春耕用电走访提升客户满意度

“经过一个冬天的闲置，田里和大棚用电设备启用时要检查一下，看看线路、漏电保护器是否正常，一定要注意用电安全。”2月14日，为准确掌握春耕客户用电需求，为客户排忧解难，保障农户春耕供电安全稳定，国家电网青海电力三江源(海北海晏)共产党员服务队对辖区春耕设备及线路进行走访检查，确保海晏县农户小麦、菜籽、大棚等农作物春耕如期进行。

立春以来，气温渐暖，春耕迫在眉睫，海北地区用电量节节攀升。海北供电公司提前行动，结合地区用电情况，按照“一村一案”的方式制定春耕保电方案，实行“党建+优质服务”模式，解决群众关心的缴费、应急抢修、隐患消除、供电服务等问题。该公司组织党员服务队提前深入乡村，主动走访村民、大棚种植户，排查春耕春灌用电安全隐患，指导操作人员规范用电，认真聆听客户的意见及建议，为下一步春耕安全操作奠定坚实基础。

在高效落实春耕春灌用电申请方面，该公司优先建立农业生产用电快

速响应机制，对涉农用电的申请、启用、增容等业务实行“一站式”办理，开通春耕春灌用电“绿色通道”，全力满足客户的用电需求。充分运用后台监测系统，进行相关配网供电线路的变压器负载率、重过载情况分析，及时了解消除春耕前期的缺陷隐患，保障线路、设备安全稳定运行。

检查当日，队员们对周边的线路逐基进行巡视，并深入村民家中对内部线路、耕作设备进行“全方位”体检，对有隐患的老化线路、插座等现场进行整改。并同步进行安全用电指导和宣传，发放安全用电手册，向农户详细讲解春耕春灌期间安全用电注意事项，张贴台区经理便民服务卡，便于农户第一时间享受便捷高效的“线上”和“线下”供电服务。

截至当日，该公司共处理用电隐患7处，发放安全用电资料50余份。下一步，将继续扎扎实实做好优质服务工作，为广大农户提供便捷、高效的春耕春灌生产用电服务。

(龙存晶、贾宝曼)

启事

我单位因不慎，将刻有“天津市南开区玥海通文化交流活动策划中心”字样的公章遗失，声明作废。

天津市南开区玥海通文化交流活动策划中心
2023年2月17日

启事

我单位因不慎，将刻有“刘立红”字样的法人章遗失，声明作废。

天津市南开区玥海通文化交流活动策划中心
2023年2月17日

启事：西宁市城中区萃峰面条铺的JY16301030095455号食品经营许可证正本声明遗失。

启事：西宁惠东城市建设投资开发有限公司2018年8月9日开具给马福良、马海比不位于韵城小区的金额为176000元的3168407号房款收据，2018年9月28日开具的金额为8498元的2185694号配套费收据，金额为26202元的2185695号房款收据声明遗失。

启事：西宁伟业房地产开发有限公司开具给郭小红位于香格里拉乐都花园15-1173室的金额为4925元的

0069524号房款收据声明遗失。

启事：西宁市南联商砼有限公司开具给樊庆位于安泰雅苑3-2031室的金额为490000元的3073576号收据声明遗失。

启事：青海光明房地产开发有限公司2016年1月20日开具给李靓位于青海省城西富兴路2号6幢楼1单元23层1232室的金额为157248.9元的00073270号青海省销售不动产统一发票声明遗失。

启事：王振银的有效期限为2016年6月21日一长期的身份证(632221195709092112)声明遗失。

启事：钟书瑜的R630629161号出生证声明遗失。

启事：马蕊的T630033330号出生证声明遗失。

启事：贾腾的G630046379号出生证声明遗失。

启事：刘姚榛的O630149488号出生证声明遗失。

启事：毛欢的J630017074号出生证声明遗失。

启事：中国铁路青藏集团有限公司德令哈车务段马金娟的2186141127191号工作证声明遗失。